

一名华人讲述在中亚做导游的故事——

共赏丝路美景 共促相互了解

本报记者 彭训文

侨界关注

中亚地区是共建“一带一路”的首倡之地。这里有美丽的自然风光、璀璨的丝路文化遗产、多彩的人文风情。随着中国与一些中亚国家实施互免签证制度，双边旅游交流更为密切，这让许多中亚地区华侨华人有了干事创业的新舞台。比如熟悉中文和中国人生活习惯的导游，近年来在中亚十分紧俏。在哈萨克斯坦首都阿斯塔纳，华人导游美依尔·努尔江从事旅游接待和翻译工作已有7年，以民间旅游使者身份，让中国、中亚民众更加深入了解彼此。



▲与游客在阿斯塔纳景区合影。
均为受访者供图
●美依尔·努尔江（右二）

延伸阅读

阿斯塔纳3天游览路线推荐

第一天：上午游览城市中轴线（包括登顶巴伊杰列克观景塔——前往“可汗之帐”购物中心购物——在总统府门前合影——参观和平和谐宫、独立广场）；中午品尝当地美食；下午参观哈萨克斯坦国家博物馆和哈兹拉特苏丹清真寺。

第二天：上午乘车约3小时，前往布拉拜国家自然公园；中午抵达公园并吃午餐；下午在公园坐游船，在树间散步感受森林氧吧，在阿布赉汗广场体验射箭、穿哈萨克民族服饰拍照、跟老鹰合照、骑骆驼、骑马等。

第三天：上午从布拉拜乘车返回阿斯塔纳；在阿斯塔纳吃午餐；下午前往阿斯塔纳世博园、阿斯塔纳公园游玩；晚上乘机离开阿斯塔纳。



▲美依尔·努尔江在等待游客。

“作为华人导游，语言优势让我在工作中更加得心应手”

作为导游，美依尔拥有过硬的语言功底。她掌握中文、俄语、哈萨克语3门语言，多次担任多场大型国际会议的同声传译。

美依尔介绍，她出生在新疆伊犁，是哈萨克族。在10岁前，她都在伊犁生活。“我从小在学校学习普通话，亲戚家跟我同龄的小孩也说普通话。在家里，我的父母说哈萨克语，也会教我说。后来我跟父母来到阿斯塔纳定居，在当地上学，学校里开设了俄语课程。因此，我对这3门语言非常了解。”

语言优势给美依尔带来了很多就业机会。2017年，阿斯塔纳举办世界园艺博览会，翻译、导游成为热门职业。刚上大学的她在一家公司兼职翻译，后来又参加汉语导游培训班，考取了导游证。当年夏天，她开始带领中国旅游团游览阿斯塔纳景点。她还利用互联网进行一些翻译工作。由于所学专

业是教育学，她善于表达，也喜欢跟学生接触，平时在网上给中国留学生教授哈萨克语和俄语，给哈萨克斯坦

学生教授汉语。

疫情缓解后，曾经合作过的旅行社开始联系美依尔。“当时大部分是展会团或旅游团，他们来哈萨克斯坦的目的是增进哈中友谊，寻找合作机会，促进哈中合作更进一步。”

谈及为何会选择做一名中文导游，美依尔解释，这是因为她小时的生长环境以说中文为主，她非常喜欢跟中国人打交道。“这是导游这份工作特别吸引我的地方——作为华人导游，语言优势让我在工作中更加得心应手。我可以一直讲中文，不断地介绍风景，我就很开心。”

导游工作的性质让美依尔感到舒心。“我是一个喜欢表达的人，这个工作本身就很适合我的性格和思维。”她说，游客在当地肯定会遇到一些问题，比如说酒店接待、车辆协调、会议安排等，“我喜欢与不同的人沟通，解决问题。”

“很高兴作为华人能为促进中国和中亚民心相通、相互了解做一些事”

“这是阿斯塔纳的地标建筑巴伊杰列克观景塔，它的观景台高度97米，正好对应1997年哈萨克斯坦迁都阿斯塔纳”“这是布拉拜国家自然公园，号称‘哈萨克斯坦的瑞士’”“欢迎到‘可汗之帐’购物中心参观，这是世界上最大的帐篷”……在讲解景观时，美依尔总能用精炼、有趣的话语，让游客产生浓厚兴趣。

美依尔说，阿斯塔纳是一座年轻的城市，新城市有新景观，像中轴线上的和平和谐宫、独立广场，哈兹拉特苏丹清真寺，世博园，阿斯塔纳公园等景观，都非常受中国游客欢迎。

“在每天处理的一单单具体旅游业务中，我切实

感受到合作、交流带来的新变化。”美依尔说，随着越来越多中国游客来到阿斯塔纳、来到中亚，当地人有了更多发展机会。许多人针对中国游客喜好、习惯设计产品和服务。越来越多中亚地区的年轻人主动学习中文，感受中国文化，“中国热”在这里兴起；同时，很多中亚民众也前往中国参观、游览。

“我每次跟游客分开的时候，都有恋恋不舍的感觉，他们真诚邀请我一起走完在中亚其他国家的行程，但是由于我的工作范围在阿斯塔纳，每次都只能婉言谢绝。”美依尔说，她接待的每个团都是一次不同的经历，每个团都有温暖的故事发生、都可以认识更多的人，“很高兴作为华人能为促进中国和中亚民心相通、相互了解做一些事，我会一直做下去。”

“这些人分属不同籍贯和行业，能够团结一心回国支援抗战皆因陈嘉庚的号召。”马来西亚陈嘉庚基金文化中心副主席陈松青近日在吉隆坡陈嘉庚纪念馆接受采访时，指着纪念馆入口处的“嘉庚精神”展示墙说：“陈嘉庚先生的人生经历，铸就了他‘兴亡有责’的家国情怀。作为南洋华侨的代表，他把闽帮、客帮、琼帮等拧成了一股绳。”

根据中国华侨历史博物馆的记载，1937年“七七事变”爆发后，新加坡118个侨团联合成立“马来西亚新加坡华侨筹赈祖国伤兵难民大会委员会”。次年，陈嘉庚推动成立“南洋华侨筹赈祖国难民总会”（南侨总会），打破传统帮派界限，吸纳众多华侨团体加入。

陈松青特别提到一个细节：当年，陈嘉庚带头认交月捐法币2000元，南洋各地华侨积极响应。根据马来西亚新华社研究中心的档案，在各地分会的发动下，仅1938年至1939年，“南侨总会”筹集的捐款就达1.4亿元法币。仅在1937年至1942年，南洋华侨通过义捐、侨汇、认购公债等方式，累计支援祖国超54亿元法币。

为了发动月捐活动，马来西亚“雪兰莪华侨筹赈祖国难民委员会”铸造纪念章颁发给坚持捐款的华侨；“马华巡回剧团”吟唱着“你一毛钱，我一毛钱，涓涓滴滴积成江河变成怒涛……赶走强盗，誓把中国保……”深入到城乡演出募捐……

在陈嘉庚纪念馆内，一本《移山图鉴》中保存着一份1938年的历史公函，内容即涉及“筹赈救济受战争影响的故乡难民”，泛黄的纸页上，“雪兰莪乡救济故乡难民委员会”印章清晰醒目。这封发给全体成员的公函，也成为当年南洋华侨演剧筹赈、广募义款支援祖国抗战的见证之一。

“除了钱之外，陈嘉庚还组织侨胞们捐献了大量的物品，从飞机、坦克、货车到寒衣、药品等。”陈松青说，这有力缓解了中国战略物资和民用物资紧缺的状况。

“支援不能只靠捐款，更要建输血系统。”陈松青介绍，陈嘉庚还投资建设药厂、学校等。

1939年，在陈嘉庚的号召下，南洋华侨中的年轻司机和机工分九批返回中国参加抗战，主要从事滇缅公路运输和汽车维修等工作，他们被称为“南洋华侨机工回国服务团”（简称南侨机工）。

“晴隆二十四道拐，上百米落差，超过20个急弯，机工们载着成吨弹药驰援抗战。”陈嘉庚纪念馆馆长庄治晶说。根据有关记载，1939年到1942年，通过滇缅公路，南侨机工运送军需物资50万吨、汽车1.5万余辆以及不计其数的各类民用物资。

2019年，为了纪念南侨机工赴华参战80周年，马来西亚陈嘉庚基金举办“烽火天南侨情：南侨机工赴华参战80周年纪念展”，首次在陈嘉庚纪念馆展出南侨机工驾驶证、徽章等文物。同年推出的书籍《悲与壮：我们的英雄父辈南侨机工》，亦为纪念这一重要历史时刻而作。

2024年8月，马来西亚陈嘉庚基金主办“庚·续：重走南侨机工滇缅路”活动。当时，担任车队队长的陈松青曾将一张当年运输路线图粘贴在车身，在他看来，晴隆二十四道拐的“每一道弯都埋着华侨的血汗”。

庄治晶表示，“2025年适逢中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，我们也将配合陈嘉庚纪念馆新馆开幕，推出抗战主题展区，介绍嘉庚先生参与抗战的伟大事迹”。陈松青则强调，“纪念不是复述历史，而是找到与当下的连接点”。

（来源：中新社 作者孙晨慧、张丹、郭靖宇、赵文刚）

重温烽火岁月的家国情怀

探访吉隆坡陈嘉庚纪念馆：



马来西亚陈嘉庚基金文化中心副主席陈松青介绍馆藏资料。
郭靖宇摄

东盟华裔青少年广西开启“文化·寻根之旅”——

“我对中国很憧憬，一直想来看一看”

“这个潮玩在菲律宾很火爆，我身边好多同学抢着买！”今年14岁的菲律宾华裔许伊晗近日在广西南宁受访时说，中国潮玩在当地风靡，让他感受到中国制造的独特魅力。

“不管什么款式、颜色，这个品牌潮玩一上架很快就会被抢购一空。”许伊晗家中经营玩偶电商生意，他用“上架即下架”形容这款潮玩的抢手程度。“中国制造很牛，我对中国很憧憬，一直想来看一看。”

借着参加第五届海外华裔青少年“学中文·讲故事”主题大赛暨2025年海外华裔青少年“文化·寻根”中华文化体验营活动，许伊晗的愿望成真。当天，上述活动的开营仪式在广西华侨学校举办。来自泰国、老挝、菲律宾等东盟国家的青少年齐聚，在广西开启为期7天的文化之旅。

许伊晗说，他的父亲祖籍福建，家中常用普通话和闽南语交流，他从小耳濡目染，说得一口流利的普通话。在第五届海外华裔青少年“学中文·讲故事”主题大赛中，他斩获朗诵赛项特等奖。“我从小学古诗词，读《三国演义》，从典故中学知识、

明事理。这次来到广西，我十分期待走进典籍里描绘的山水画卷，去触摸那些流传千年的文化脉络。”

老挝女孩朱贵黄也是本次活动的成员之一，她在上述比赛中获得书法赛项特等奖。朱贵黄说，她对中国书法兴趣浓厚，每天关起房门，一练就是一个小时。“我从繁体字练到简体字，从中感受到中国文字的千年传承，也领略到中华文化的深厚底蕴。”

朱贵黄的第一支毛笔在中国电商平台购入，她笑称自己是平台的“常客”。“我很多衣服和日用品都在上面买，物流也很方便，10天左右就到货了。”她说，便捷的购物体验、千年的文化底蕴，让她对中国产生向往。如今，朱贵黄已被北京航空航天大学录取。

广西华侨学校校长姚远忠在活动致辞中介绍，作为中国国务院侨务办公室首批华文教育基地之一，学校先后主办和承办了100多期“中华文化体验营”等华裔青少年夏（冬）令营项目。本次活动将组织营员走进南宁、桂林等地，参观历史遗迹，感受壮乡风情。

（来源：中国侨网 作者韦佳秀）



侨乡新貌

福建省宁德市寿宁县近年来大力扶持花卉苗木产业，通过土地综合整治、金融扶持、税收减免等措施，助力“三农”小微企业稳定经营、持续发展。

图为游客近日在寿宁县一家多肉种植基地选购多肉植物。

王旺旺摄（人民视觉）